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التمثیل الضوئي  1-1

 بعد الأنتھاء من ھذا الدرس یتوقع مني أن:

أستطیع أن أشرح معنى مصطلح التمثیل الضوئي .
 أستطیع أن أذك�ر م�ا ال�ذي تحت�اج إلی�ھ النبات�ات ف�ي عملی�ة التمثی�ل  أستطیع أن أذك�ر م�ا ال�ذي تحت�اج إلی�ھ النبات�ات ف�ي عملی�ة التمثی�ل

. الضوئي
أستطیع أن أذكر ما الذي تصنعھ النباتات خلال التمثیل الضوئي.
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صِیصالأنباتً في أنظرلل.
ما وظیفة النبات؟
 ؟المتنوعة للكائنات الحیة التي یقوم بھا النبات الخصائصما
كیف ینتج النبات غذائھ؟
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من أین تحصلُ على الطاقةِ؟
 م�ن ك�ائنٍ  وتنتق�ل الطاق�ة. ال�ذي تتناول�ھ الغ�ذاءتحصل على الطاقة م�ن

.سلسلةٍ غذائیةٍ حيٍّ إلى آخر من خلال 
 ة بنب��اتٍ، وتحص���ل النبات��ات عل���ى الطاق��ة م���ن��� تب��دأ ك���لُّ سلس��لةٍ غذائیَّ

. إلى الغذاء ال�ذي تنتج�ھ الضوء، ثم تنقل النباتات جزءًا من ھذه الطاقة
.وعندما یتناول الإنسان الغذاء، یحصل على جزءٍ من ھذه الطاقة

 ة في ھذه الوحدة، سوف ندرس كیف تس�تخدم النبات�ات الطاق�ة المُس�تمَدَّ  ة في ھذه الوحدة، سوف ندرس كیف تس�تخدم النبات�ات الطاق�ة المُس�تمَدَّ
.من الضوء كي تصنع غذاءھا

ةِ كیف تنتقل الطاقة من كائنٍ حيٍّ إلى آخر ح الأسھمُ الموضحة بھذه السلسلة الغذائیَّ .توضِّ
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الإنتاج باستخدام الضوء
إل�ى   Photoالمقط�ع ش�یریُ ،Photosynthesis التمثی�ل الض�وئيف�ي مُص�طلح 

؛ لذا یعني ھ�ذا المُص�طلح »الإنتاج«إلى  Synthesisالمقطع یر، ویُش»الضوءِ «
الت��ي یص��نع بھ��ا  الطریق��ة(ھ��و والتمثی��ل الض��وئيِّ . »الإنت��اج باس��تخدام الض��وء«

ة من الضوء .)النبات غذاءَه، باستخدام الطاقة المُستمَدَّ

تع���دُّ ھ���ذه النبات���ات 

الأسئلة
فكر في مصطلحین ینتھیان بكلمة ضوئي؟1)
؟2) في السلسلة الغذائیَّة أعلاه، الكائن الحي الذي یقوم بالتمثیل الضوئيِّ

تع���دُّ ھ���ذه النبات���ات 
 ف��ي ص��لالة مص��نعًا 

.للغذاء

alm
an
ah
j.c
om
/om



alm
an
ah
j.c
om
/om

  14حل الأسئلة ص 

.تمثیل ضوئي وطاقة ضوئیة وشعاع ضوئي1)

.العشب2)
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؟�ما الذي تحتاج  إلیھ النباتات بالإضافة إلى الضوء للتمثیل الضوئيِّ
 ف�ي Water الم�اءتستخدم النبات�ات •

الم�اء عل�ى وتحص�ل. التمثیل الضوئيِّ 
.التربةمن 

د یث������اني أكس������تس������تخدم النبات������ات •
ف��������ي  CarbonDioxide الكرب��������ون ف��������ي  CarbonDioxide الكرب��������ون

وتحص��ل عل��ى ث��اني .الض��وئيِّ  التمثی��ل
.الھواء أكسید الكربون من

 تعلمت أنَّ النباتات تصنع الغ�ذاء م�ن•
ھ��ا.خ��لال التمثی��ل الض��وئيِّ   تُن��تِج ولكنَّ

 الأكس���جینللغای���ة وھ���و  م���امھ غ���ازًا
Oxygen.
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یُمكنن������ا تلخ������یص التمثی������ل  
:الضوئيِّ على النحو التالي

ل الم��اء وث��اني أكس��ید  یتح��وَّ
وأكسجین  غذاءٍ  إلى ونبالكر

ة باس��تخدام  الطاق��ة المُس���تمَدَّ
.من الضوء

Biomassالكُتلة الحیویَّة 
 یستخدم النبات الغذاء الذي یصنعھ ف�ي التمثی�ل الض�وئيِّ ف�ي إنت�اج

م���ن  الم���وادِّ المص���نوعة(ویُطل���ق عل���ى . خلای���ا وأنس���جة جدی���دة
ة .Biomass الكتلة الحیویةاسم  )الأنسجة والخلایا الحیَّ

.من الضوء
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النبات والضوء1-1نشاط 
ض للضوء .ستستكشف ماذا یحدث للنباتات التي لا تتعرَّ

ورقةِ ترش�یحٍ مُبلَّل�ة، ف�ي  ىانثر بعض البذورالصغیرة عل -1
�د . واتركھا في مك�انٍ داف�ئٍ حت�ى تنب�ت.ن متماثلینئیوعا وتأكَّ

.من عدم جفافھا
عندما تُنبت البذور، ضَ�ع إح�دى المجم�وعتین ف�ي خزان�ةٍ  -2

ى مظلم��ةٍ، أو ف��ي ص��ندوقٍ   وات��رك. مغل��قٍ م��ن ال��ورق المُق��وَّ
ري  ل��ىع واح��رص. المجموع��ة الأخ��رى ف��ي مك��انٍ مض��يءٍ 

�د م�ن وض�ع . المجموعتین بقلیل من الماء وحاول أیضً�ا التأكُّ

الأسئلة
.اشرح سبب أھمیَّة وضع إحدى مجموعتيّ الشتلات في الضوء1)
.اشرح سببَ وَضْع مجموعتيّ الشتلات في درجةِ حرارةٍ مُتماثلةٍ 2)

�د م�ن وض�ع . المجموعتین بقلیل من الماء وحاول أیضً�ا التأكُّ
.الشتلات في درجةِ حرارةٍ متماثلةٍ  مجموعتيّ 

یمكن�ك . الش�تلات نبعد یومین، قارن بین شكل مجم�وعتیّ  -3
.في كلِّ مجموعةٍ مع كتابة البیانات أیضًا رسم الشتلات
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  15حل الأسئلة ص 

.في الضوء ونمو الشتلات بدون الضوءلإجراء مقارنة نمو الشتلات 1)

.لالكي یكون اختبارًا عاد2)
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:المفاھیم الخاطئة وسوء الفھم
ھ؟متصأم ت الضوء تجذب أوراق النبات أو الكلوروفیل
؟عملیة التمثیل الضوئي عن طریق  تتنفس النباتات لھ

ملخص
 ،التمثی���لُ الض���وئيُّ ھ���و الطریق���ة الت���ي یص���نع بھ���ا النب���اتُ الغ���ذاء  ،التمثی���لُ الض���وئيُّ ھ���و الطریق���ة الت���ي یص���نع بھ���ا النب���اتُ الغ���ذاء

ة من الضوء .باستخدام الطاقة المُستمَدَّ
ةٍ جدیدةٍ في النبات ل بعض الغذاء المصنوع إلى كُتلةٍ حیویَّ .یتحوَّ
 ة التمثی��ل�� یس��تخدم النب��ات الم��اء وث��اني أكس��ید الكرب��ون ف��ي عملیَّ

.الضوئيِّ 
 ِّیصنع النبات الغذاء والأكسجین عن طریق التمثیلِ الضوئي.
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بدایةُ التمثیلِ الضوئيِّ  1-1تمرین 
رك ھذا التمرینُ بكیفیَّة استخدامِ الصخورِ لمعرفةِ ماذا حدث منذُ فترةٍ طویلةٍ  سوف . سیُذكِّ

ة التمثیلِ الضوئيِّ  تحتاج أیضًا .إلى التفكیرِ فیما ینتج عن حدوثِ عملیَّ
ة التي حدثَت خلال الفتراتِ الأولى من تاریخِ الأرض ح المخططُ بعضَ الأحداثِ الھامَّ .یوضِّ

ملیون سنةٍ  1500قبل 
بدای��ةُ ظھ��ور أول كائن��اتٍ بس��یطةٍ ج��دًا ش��بیھة 

.بالحیوانات

ملیون سنةٍ  3000قبل 
�ةِ  �ةِ بدایةُ ظھورِ أول كائناتٍ یمكنھ�ا القی�ام بعملیَّ بدایةُ ظھورِ أول كائناتٍ یمكنھ�ا القی�ام بعملیَّ

.التمثیلِ الضوئيِّ 

ملیون سنةٍ  4000قبل 
لِ م��رةٍ عل��ى  ��ة لأوَّ بدای��ةُ ظھ��ورِ الكائن��اتِ الحیَّ

.الأرضِ 

ملیون سنةٍ  4600قبل 
.بدایةُ نشأة الأرضِ 
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ل مرةٍ منذ نشأة كوكبِ الأرضِ؟1)  متى ظھرت الحیاةُ لأوِّ
     …………………………………………………………………………………

��ةِ 2) اقت��رح كی��ف نع��رفُ مت��ى ظھ��رت الأن��واعُ المُختلف��ةُ م��ن الكائن��اتِ الحیَّ
لِ مرةٍ على الأرضِ  .لأوَّ

     …………………………………………………………………………………
ي  3000قب��ل 3) ملی��ون س��نةٍ، ل��م یك��ن ھن��اك أكس��جین ف��ي الغ��لافِ الج��وِّ

ي یُشكل الیوم غازُ الأكسجین. للأرضِ  .حوالي خُمس الغلافِ الجوِّ ي یُشكل الیوم غازُ الأكسجین. للأرضِ  .حوالي خُمس الغلافِ الجوِّ
.لتقترحَ سببَ ھذا التغیّر 12استخدم المعلوماتِ في صفحة      
     …………………………………………………………………………………

اقترح لماذا ل�م تظھ�ر الكائن�اتُ الش�بیھة ب�الحیوانِ عل�ى الأرضِ إلا بع�د 4)
.بالتمثیلِ الضوئيِّ  ظھورِ الكائناتِ الأولى التي تقوم

     …………………………………………………………………………………
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1- 1تمرین حل 

.ملیون سنة 600بعد مرور 1)

. الأحافیر خلال من2)

.لأن الأكسجین ینتج من التمثیل الضوئي3)

لأن الحیوان��ات لا تس��تطیع صُ��نع غ��ذائھا حی��ث أنھ��ا تعتم��د عل��ى الغ��ذاء 4)
. الذي تصنعھ النباتات
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تجربة فان ھیلمونت 1-1ورقة العمل 

وق�د ت�درب عل�ى أن .  1579ولد یان بابتیست فان ھیلمونت ف�ي بروكس�یل ع�ام 
تج�ارب ط�وال حیات�ھ لاستكش�اف معلوم�ات أكث�ر ع�ن  یكون طبیبً�ا، إلا أن�ھ أج�رى

.عالم الطبیعة

وب�الطبع، . في ذلك الوقت، لم یكن ھناك أحد یع�رف ع�ن عملی�ة التمثی�ل الض�وئي
: طرح فان ھیلمونت السؤال التالي. تزداد أثناء نموه أدرك الناس أن كتلة النبات

من أین تأتي الكتلة الإضافیة؟من أین تأتي الكتلة الإضافیة؟

حقیقة أن طرح فان ھیلمونت لھ�ذا الس�ؤال یب�ین أن�ھ أدرك أن الكتل�ة لا یمك�ن أن 
كان النبات یكتسب قدرًا كبیرًا من الكتلة، فلاب�د أن  تنشأ من العدم، وأدرك أنھ إذا

.ھذه الكتلة قد أتت من مكان آخر

.أجرى فان ھیلمونت تجربة لمحاولة إیجاد إجابة عن سؤالھ
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رط��ل م��ن  200ث��م وزن . جف��ف ف��ان ھیلمون��ت ج��زءًا م��ن الترب��ة ف��ي الف��رن•
ر الرط�ل الواح�د  الرط�ل ھ�و(. التربة الجافة وح�دة قدیم�ة لقی�اس الكتل�ة؛ یُقَ�دَّ

) kg 0.45بحوالي 
ث��م أض��اف كمی��ة كافی��ة م��ن الم��اء . وض��ع الترب��ة الجاف��ة ف��ي أص��یص كبی��ر•

.لجعلھا رطبة
وقاس كتلة شجرة الصفصاف الصغیرة، وكانت كتلتھا خمسة أرطال، ثم •

.زرعھا في الأصیص
ثم غطي التربة الموجودة في الأصیص بقطعة من المعدن حتى لا یتناثر أي • ثم غطي التربة الموجودة في الأصیص بقطعة من المعدن حتى لا یتناثر أي •

ثقوبًا صغیرة في القطعة المعدنیة لیتمكن من ري  من التربة، وصنع
.الشجرة

.زرع الشجرة لمدة خمس سنوات، وقام بریھا بانتظام•
بعد مرور خمس سنوات، أخذ كل التربة من الأصیص وجففھا مرة أخرى •

.رطل 200أن وزنھا  ووجد. ثم قاس كتلتھا
.رطلاً  169قاس أیضًا كتلة الشجرة ووجد أن كتلتھا الجدیدة تساوي •
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الأسئلة
ما الذي كان یحاول فان ھیلمونت اكتشافھ من خلال تجربتھ؟1)

.اشرح لماذا جفف فان ھیلمونت التربة قبل أن یقیس كتلتھا2)

_____________________________________________
_____________________________________________

_____________________________________________
_____________________________________________

ما مقدار الكتلة التي اكتسبتھا شجرة الصفصاف خلال الخم�س س�نوات 3)
التي استغرقتھا التجربة؟

_____________________________________________

_____________________________________________
_____________________________________________
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استنتج ھیلمونت أن كل الكتل�ة الت�ي اكتس�بتھا الش�جرة لاب�د وأن تك�ون 4)
.سبب توصلھ إلى ھذا الاستنتاج اقترح. قد جاءت من الماء

فالماء ك�ان س�ببًا . نحن نعلم الآن أن فان ھیلمونت كان محقًا إلى حد ما5)
بینم�ا ج�اء ال�بعض الآخ�ر نتیج�ة . الكتل�ة الإض�افیة لاكتساب النبات ھ�ذه

استعن بمعرفتك عن التمثیل الضوئي لاقتراح ماھیة .لوجود مادة أخرى

_____________________________________________
_____________________________________________

استعن بمعرفتك عن التمثیل الضوئي لاقتراح ماھیة .لوجود مادة أخرى
.تلك المادة

_____________________________________________
_____________________________________________
_____________________________________________
_____________________________________________
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1- 1ورقة العمل حل 

.ف من أین تأتي الكتلة التي تكتسبھا النباتات أثناء نموھااكتشإ1)

 التجرب�ة ونھای�ة ف�ي بدای�ة یتمكن من المقارنة بین كتلة الترب�ة الجاف�ةل2)
.حیث ستتأثر المقارنة بتغیر كتلة الماء

.رطلا 3164) .رطلا 3164)

.م تتغیر كتلة التربةبسبب عد4)

.)من الھواء(ثاني أكسید الكربون 5)
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